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Централизованное тестирование по географии, 2020

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Выдающийся естествоиспытатель XIX века (см. рис.), исследователь Южной и Восточной Африки  — это:

1) Давид Ливингстон 2) Джон Кабот 3) Игнат Домейко 4) Николай Пржевальский 5) Александр Гумбольдт

2.  Укажите условный знак, с помощью которого на плане местности показывают овраг:

1 2 3 4 5

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

3.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение:
1) в геологическом прошлом Антарктида входила в состав Гондваны

2) горы Карпаты относятся к древнему складчатому поясу
3) Бразильское плоскогорье приурочено к щиту Южно-Американской платформы

4) высшая точка Австралии — гора Косцюшко — расположена в Австралийских Альпах
5) через горы Юго-Восточной Азии протянулся оловянно-вольфрамовый пояс

4.  По данным таблицы наблюдений за погодой рассчитайте и укажите суточную амплитуду температуры воздуха (°С).
 
 

Время, часы 3.00 6.00 9.00 12.00 15.00 18.00 21.00 24.00

Температура, °С −12 −14 −7 −2 0 −3 −5 −9

1) 0 2) 15 3) 14 4) 12 5) −14

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

5. 
В характеристике реки, указанной на картосхеме, ОШИБОЧНЫМ является утвер-

ждение:
1) относится к бассейну внутреннего стока

2) отличается равнинным характером
3) реку питают талые снеговые и дождевые воды 4) впадает в Черное море

5) разливается весной
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6.  На рисунке показан природный комплекс

1) хвойный лес (тайга) 2) смешанный лес 3) широколиственный лес 4) влажный экваториальный лес
5) лесостепь

7.  Укажите государство, которое по размерам территории относится к группе микрогосударств:
1) Куба 2) ЮАР 3) Япония 4) Исландия 5) Люксембург

8.  Унитарным по форме политико-территориального устройства является государство:
1) Канада 2) Австралийский Союз 3) Венесуэла 4) Германия 5) Казахстан

9.  В характеристике населения мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) доля сельского населения значительно превышает долю городского

2) в Западном полушарии проживает большая часть населения
3) основная часть населения проживает на низменностях и равнинах на высоте до 500 м над уровнем моря

4) для регионов с преобладанием стран с высоким уровнем экономического развития характерен относительно быстрый рост
численности населения

5) Южная Америка выделяется среди регионов наибольшей средней плотностью населения

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

10. 
Государство, которое входит в тройку ведущих стран по производству легковых ав-

томобилей, на карте отмечено цифрой:
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

11.  В характеристике мировых водных ресурсов ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в общем объеме вод планеты Земля наименьшая доля принадлежит соленым водам

2) в подземных водах сосредоточена наибольшая часть ресурсов пресной воды
3) в структуре потребления пресной воды наибольшая доля принадлежит сельскому хозяйству

4) наибольшими ресурсами пресной воды обладает Африка
5) в перечень наиболее обеспеченных пресной водой стран входят государства Европы

12.  В характеристике мирового растениеводства ВЕРНЫМ является утверждение:
1) лидером по посевным площадям среди зерновых культур является ячмень

2) наибольшими валовыми сборами среди зерновых культур выделяется кукуруза
3) масличные культуры относятся к непродовольственным техническим культурам

4) на страны Южной Америки приходится более половины мирового производства какао-бобов
5) основным районом выращивания масличной пальмы является Европа

13.  В характеристике мировой промышленности ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в структуре обрабатывающей промышленности наибольшая доля принадлежит развивающимся странам

2) отмечается перенос наиболее трудоемких и экологически вредных производств из стран Севера в страны Юга
3) в структуре производства автомобилей наибольшая доля принадлежит грузовым автомобилям

4) производства синтетических смол и пластмасс входят в состав основной химии
5) трикотажное производство занимает первое место в структуре текстильной промышленности

14.  Укажите ряд, в котором все перечисленные виды деятельности относятся к сфере услуг:
1) транспорт, розничная торговля, образование 2) растениеводство, рыбоводство, лесозаготовка

3) здравоохранение, страхование, охота 4) туристическая деятельность, финансы, производство бумаги
5) строительство, транспорт, металлургическое производство
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15.  Укажите типичного представителя (см. рис.) природной зоны Африки, выделенной на карте цветом:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

16.  Для социально-экономического развития Африки характерна(-о):
1) отсутствие государств с монархической формой правления

2) наиболее низкий уровень урбанизации в странах Северной Африки
3) высокий уровень развития обрабатывающей промышленности в большинстве стран

4) монокультурный характер растениеводства во многих странах региона
5) наличие в перечне главной экспортной продукции пшеницы, кукурузы и риса

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

17. 
Тип климата Австралии, для которого характерно господство в течение года жар-

ких и сухих тропических воздушных масс с суточными амплитудами, достигающими
40 °C, формируется в пределах территории, отмеченной на карте точкой с цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

18.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского Союза ВЕРНЫМ является утверждение:
1) наибольшая плотность населения отмечается на северном побережье континента

2) средняя продолжительность жизни одна из самых низких в мире
3) машиностроение является одной из ведущих отраслей обрабатывающей промышленности

4) в структуре животноводства ведущую позицию занимает разведение крупного рогатого скота
5) в импорте преобладают железная руда и первичные металлы

19.  В характеристике Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) ближе всего к Антарктиде расположена Африка

2) материк открыт Фернаном Магелланом в ходе его кругосветного плавания
3) древние Трансантарктические горы отделяют Восточную Антарктиду от Западной

4) в центральной части континента выпадает большее количество осадков, чем на побережье
5) в антарктических оазисах широко распространены низкорослые злаки

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

20. 
Для природной зоны Южной Америки, выделенной на карте цветом, ВЕРНЫМ яв-

ляется утверждение:
1) бо́льшая часть природной зоны расположена в экваториальном географическом
поясе
2) наименьшее количество осадков выпадает на востоке Бразильского плоского-
рья

3) распространены красные и коричнево-красные почвы
4) растительность представлена преимущественно сухими злаками и кактусами
5) типичными представителями фауны являются туканы, попугаи ара, гоацины

21.  В характеристике социально-экономического развития Южной Америки ВЕРНЫМ является утверждение:
1) численность населения среди материков наибольшая

2) в большинстве стран коэффициент рождаемости населения низкий, а коэффициент смертности — высокий
3) ведется добыча нефти и руд черных металлов 4) скотоводство имеет исключительно молочное направление

5) в экспорте преобладает продукция машиностроения
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22.  Выберите в характеристике природы Северной Америки ОШИБОЧНОЕ утверждение:
1) крупнейший остров Земли — Гренландия

2) на юго-востоке к Северо-Американской платформе примыкают горы молодого складчатого пояса
3) течение Гольфстрим способствует выпадению обильных осадков на юго-восточной окраине материка

4) Великие Американские озера по происхождению озерных котловин относятся к ледниково-тектоническим
5) на тихоокеанском побережье умеренного пояса растут дождевые хвойные леса

23.  В характеристике социально-экономического развития Мексики ОШИБОЧНЫМ является утверждение:
1) в районе столицы сформировалась крупнейшая в стране агломерация

2) для страны характерен положительный естественный прирост населения
3) часть электроэнергии в стране производится на геотермальных и солнечных электростанциях

4) нефтеперерабатывающие отрасли не получили развития 5) в стране густая сеть нефте- и газопроводов

24.  Предложенная климатограмма соответствует климату в пункте, отмеченном на карте Евразии точкой с цифрой:

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

25.  Укажите ряд, в котором все географические объекты расположены в пределах Азии:
1) горы Саяны, хребет Джугджур 2) река Амур, река Рона 3) озеро Танганьика, Мертвое море

4) плато Карст, Великая Китайская равнина 5) вулкан Ключевская Сопка, пустыня Намиб.

26.  В характеристике социально-экономического развития Франции ВЕРНЫМ является утверждение:
1) среди христиан преобладают протестанты 2) в недрах страны отсутствуют запасы руд черных и цветных металлов

3) в структуре машиностроения ведущая роль принадлежит производству судов
4) главной отраслью животноводства является овцеводство

5) страна является мировым лидером по количеству туристских прибытий

27.  В характеристике Великобритании ОШИБОЧНЫМ является утверждение:
1) отмечается высокая доля людей пожилого возраста 2) государство имеет экономику постиндустриального типа

3) предприятия черной металлургии ориентированы на использование преимущественно импортного сырья
4) в стране разводят крупный рогатый скот мясо-молочного направления

5) международные пассажирские перевозки обеспечивает преимущественно автомобильный транспорт

28.  В характеристике Японии ВЕРНЫМ является утверждение:
1) имеет федеративную форму политико-территориального устройства

2) в половозрастной структуре преобладают мужчины
3) по объемам промышленного производства превосходит все государства мира

4) черная металлургия представлена преимущественно передельными производствами, работающими на металлоломе
5) более половины обрабатываемых земель занято под пшеницу

29.  В характеристике социально-экономического развития России ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в половозрастной структуре населения более высокий удельный вес мужчин

2) большую часть доходов страны от экспорта дает добывающая промышленность
3) в структуре производства электроэнергии наибольшая доля принадлежит АЭС

4) бо́льшая часть посевных площадей занята под кормовые культуры
5) протяженность автомобильных дорог России наибольшая в мире

30.  Административная область Беларуси, которая граничит с Литвой:
1) Могилевская 2) Гомельская 3) Брестская 4) Минская 5) Витебская
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

31. 
На картосхеме Беларуси стрелкой отмечена(-ы):

1) Свенцянские гряды 2) Браславские гряды
3) Оршанская возвышенность 4) Новогрудская возвышенность

5) Ошмянская возвышенность

32.  В характеристике климата Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) на протяжения года угол, падения солнечных лучей на всей территории страны одинаков,

2) средние годовые температуры воздуха повышаются в направлении с северо-востока на юго-запад
3) наибольшее количество дней с туманами приходится на летний период

4) фенологическое лето является наиболее короткой порой года
5) продолжительность вегетационного периода наименьшая на юго-западе страны

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

33. 
На карте Беларуси отмечена река:
1) Сож 2) Припять 3) Западная Двина (Даугава) 4) Западный Буг

5) Неман (Нямунас)

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

34. 
Физико-географическая провинция, в пределах которой из ООПТ (особо охраняе-

мых природных территорий) республиканского значения есть только памятники приро-
ды, на картосхеме отмечена цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

35.  В характеристике населения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) численность городского населения более чем в три раза превышает численность сельского

2) в возрастной структуре населения наименьшая доля населения старше трудоспособного возраста
3) в структуре занятого населения по отраслям и видам экономической деятельности наименьшая доля занятых в образовании

4) в этнической структуре населения около половины жителей страны — белорусы
5) город Брест относится к числу молодых городов

36.  В характеристике сельского, лесного и рыбного хозяйств Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в стоимостном выражении производимой сельскохозяйственной продукции доля животноводства превышает долю растение-
водства

2) площадь посевов яровых больше площади посевов озимых зерновых культур
3) второй по значению подотраслью животноводства является овцеводство

4) наименьшая доля лесных насаждений приходится на хвойные породы (сосна, ель)
5) рыбхозы страны специализируются исключительно на разведении карася
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37.  В характеристике промышленности Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) добыча попутного газа в стране не ведется 2) крупнейшая ГЭС расположена на реке Неман

3) в структуре производства транспортных средств наибольшая доля принадлежит легковым автомобилям
4) производство цемента сконцентрировано в двух областях — Могилевской и Гродненской

5) главным фактором размещения предприятий легкой промышленности является сырьевой фактор

38.  В характеристике сферы услуг Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в сфере услуг занята наименьшая доля трудоспособного населения

2) среди основных видов учреждений образования наибольшее количество учреждений общего среднего образования
3) в структуре грузооборота наибольшая доля принадлежит трубопроводному транспорту
4) в структуре пассажирооборота наибольшая доля принадлежит воздушному транспорту

5) наибольшее транспортное значение среди рек страны имеет река Березина

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

39. 
Какой полуостров выделен на картосхеме?

40.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
1)  Большой Водораздельный хребет;
2)  пустыня Тар;
3)  Бискайский залив;
4)  Берингов пролив;
5)  озеро Виктория.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 21435.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

41. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении природной зоны Северной Аме-

рики, выделенной на карте:
1)    в течение года климат формируется под воздействием умеренных воздушных

масс;
2)  выпадает наименьшее количество осадков на материке;
3)  произрастают исключительно лиственные породы деревьев;
4)  на бурых лесных почвах растут дуб, каштан, тюльпанное дерево;
5)  на дерново-подзолистых почвах растут клены и липы, примешиваются хвойные

породы;
6)  обитают броненосец, ягуар, крокодил.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

42.  По происхождению каменный уголь, галька, песок  — это ... горные породы.
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно должно быть употреб-
лено в предложении.
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43.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места пропусков слова из предложенного
списка, подходящие по смыслу.
 

Бразилия по форме правления является (А)___________. Это единственное (Б)___________ государство в Америке. На севере
страны находится одно из крупнейших в мире месторождений железной руды  — (В)___________. Страна занимает 1-е место в мире
по поголовью (Г)_________.
 

Список слов
1)  свиньи
2)  республика
3)  Каражас
4)  португалоязычное
5)  Тромбетас
6)  франкоязычное
7)  монархия
8)  крупный рогатый скот

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

44.  Установите соответствие.

Река
A)  Атлантический
Б)  Индийский
B)  Северный Ледовитый
Г)  Тихий

Принадлежность к бассейну
1)  самый холодный океан
2)  в нем расположено большинство глубоководных желобов Мирового океана
3)  уступает по площади Северному Ледовитому океану
4)  расположено самое соленое море Мирового океана — Красное
5)  зафиксированы самые высокие приливы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

45.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  монархия, которая входи в тройку ведущих нефтедобывающих стран мира
Б)  крупнейшая по численности населения на континенте, одна из ведущих стран — производителей ветровой энергии
B)  на территории государства расположена одна из крупнейших по мощности АЭС мира — Брюс
Г)  одно из ведущих в мире государств по поголовью свиней, входит в состав интеграционною объединения МЕРКОСУР

Государство
1)  США
2)  Саудовская Аравия
3)  Канада
4)  Великобритания
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

46.  Для болот Беларуси с атмосферным питанием характерны повышенная кислотность и большая мощность торфа, однообраз-
ная растительность. В ее составе распространен мох сфагнум, поэтому их также называют сфагновыми. На болотах встречаются ба-
гульник, голубика, клюква, пушица, а из деревьев  — сосна. Это ... болота.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно должно быть упо-
треблено в предложении.

47.  Один из крупнейших промышленных центров Беларуси, расположен на реке Днепр. Градообразующим предприятием явля-
ется металлургический завод. В городе также выпускается продукция пищевой и легкой промышленности. Это город ... .
В бланк ответов запишите название города. Например: Минск.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

48. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении административной области Бе-

ларуси, выделенной на картосхеме:
1)  наибольшая среди областей по площади;
2)  разрабатываются месторождения нефти, каменной соли;
3)  имеет наибольший среди областей удельный вес городского населения;
4)  в области расположена вторая по мощности ГРЭС в стране;
5)  специализируется на производстве бытовых электрических и газовых плит;
6)  по валовому производству мяса и молока уступает только одной области.

Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

49.  Определите на фрагменте топографической карты относительную
высоту (в метрах) отмеченной на карте точки с буквой по отношению к от-
метке уреза воды в озере Глухое.
Ответ округлите до целого числа, единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 10.

50.  Рассчитайте, на сколько человек увеличилась численность населения страны в конце года, если на начало года она составля-
ла 37,2 млн человек при коэффициенте рождаемости 11‰ и коэффициенте смертности 8‰, а иммиграция превысила эмиграцию на
15 тыс. человек.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа. Единицы измерения не указывайте. Например: 10000.


